

甘肃静宁汽配产业“从零到链”托起乡村振兴梦,破解农民工“返乡滞乡”难题

陪读妈妈:回乡找到“新工位”

本报记者 康劲 本报通讯员 赵安然

初冬的陇东高原,寒风掠过黄土沟壑,甘肃静宁县工业园区的豪斯特汽车零部件有限公司车间里,却是一派热火朝天的景象。缝纫机哒哒作响,流水线有序运转,女工蔡来娣和吕向娟默契配合,将一块块头枕面料精准套在模具上。

这个看似日常又简单的套模动作,却是她们人生轨迹悄然转变的关键环节。“以前去外地干活,一年见不了孩子几面。现在在自家门口稳定上班,月入3000多元,还能接送孩子上下学。”蔡来娣笑着说。

蔡来娣笑容背后,是一个县域经济转型与千万家庭命运交织的故事。

产业转移提供本地就业机遇

静宁,是全国闻名的苹果之乡,也是甘肃有名的劳务输出大县。过去,苹果挂树后,大多数农村劳动力进入了农闲时间。为了增加收入,许多青壮年选择外出务工,留下妇女、儿童和老人在村里生活。

随着苹果产业的发展和学龄儿童的教育需求,不少外出务工的农民工将积攒

的收入用于在县城买房——老人进到县城养老,子女在县城读书。由此,“陪读”一度成为县城新市民家庭的普遍选择。然而,由于缺乏本地就业岗位,这些有就业能力和就业需求的“陪读妈妈”陷入两难:留在家中却每天有大量的空闲时间,远走他乡继续务工却照看不了孩子。

近年来,国家推动制造业向中西部梯度转移,静宁县抓住机遇,将汽车零部件产业作为培育新质生产力、补齐工业短板的核心方向。2024年5月,重庆豪斯特汽车零部件有限公司全资子公司落户静宁工业园区,专注乘用车座椅头枕、扶手及内饰件的研发与生产。当年11月正式投产后,不到半年产值便突破千万元,迅速拿下吉利、比亚迪等5款车型定点订单,占据全国头枕与扶手市场的30%份额,跑出了令人瞩目的“静宁速度”。

企业落地,岗位随之而来。对李亚玲这样的“陪读妈妈”而言,这不仅是就业机会,更是生活的希望。此前,李亚玲曾在北京做了7年的电话客服,返乡后一度无业。“没想到在家门口也能进汽配厂,孩子放学我就能去接,晚上还能辅导作业。”如今,她在豪斯特的工厂负责头枕组装,工作时间灵活,收入稳定。

完善岗位开发与服务机制

像李亚玲这样的女性,在静宁汽配企业中已有数百人。据统计,全县汽配产业已吸纳就业超800人,其中“陪读妈妈”占比近四成。

豪斯特的就业吸纳效应并非孤例。截至2025年11月,静宁县已引进汽车零部件项目18个,总投资逾21.6亿元,涵盖线束、座椅面套、高压线缆、智能座舱等多个细分领域。

甘肃沪佑正通电气系统有限公司年生产各类汽车线束超32万套,新增就业岗位140个;吉利汽车专卖店、配套电子项目相继落地……一个覆盖设计、制造、物流、销售的汽车零部件产业生态圈正在陇东悄然成型。这些项目不仅填补了当地工业“缺链断链”的空白,更以劳动密集型与技术适配性兼具的特点,为本地劳动力特别是女性群体提供了大量“家门口就业”的机会。

静宁的吸引力,不仅在于区位和资源,更在于服务与温度。当地推行“保姆式”服务机制,从项目签约到投产运营全程护航,并出台专项政策支持企业扩产增岗。“目标是三年内打造百亿级汽配产业

集群,让更多人不用背井离乡也能体面就业、安心生活。”静宁工业园区工作人员介绍道。

产城融合重塑县域社会生态

产业转移不是简单的“搬家”,而是一个要素重组、动能转换的过程。静宁持续优化营商环境吸引企业扎根,精准对接劳动力与产业需求,有效化解“返乡滞乡”难题,实现人岗相适、产城融合。更重要的是,这种融合正在重塑县域社会生态:当家长们不再被迫远行,家庭教育得以回归,社区活力逐步复苏,乡村振兴有了坚实的人本基础。

站在静宁县工业园区,远处是连绵的黄土山梁,近处是现代化生产线上忙碌的身影。坐落于黄土高原腹地的静宁县,正抓住国内产业梯度有序转移的东风,在汽车零部件的精密齿轮中,咬合出一条通往共同富裕的新路径,加速蜕变成为陇东汽车零部件产业新高地。

那些曾经为生计发愁的“陪读妈妈”,如今坐在明亮的车间里,用双手缝制着头枕,也缝合着家庭与梦想、乡土与时代的裂痕——她们的“新工位”,正是中国式现代化在基层最温暖的落点。



加工汽车配件 聚力高端制造

11月27日,在位于浙江省金华市金东区的浙江骊勒新能源有限公司生产车间内,工人正在加工新能源汽车的智能增程器。

近年来,当地聚焦新能源汽车及其上下游配件、高端装备制造等产业,培育配套产业集群,成为工业增长的重要支撑。

新华社记者 徐昱 摄

“滇字号”劳务品牌成为就业增收名片

本报讯 (记者 黄榆)在近日举办的第三届全国劳作协作暨劳务品牌发展大会上,云南白药师、文山三七产业工、建水陶匠、丽江珐琅银匠、漆艺陶瓷工、姚安花卉工、昭通小肉串烧烤工等17个特色劳务品牌,通过“成果展示+工作交流+品牌对接+技能展演+直播互动”等形式,全面展现云南劳务品牌建设工作成效和特色亮点。

在此次大会的成果展示现场,云南展馆凭借鲜明的品牌特色赚足眼球。云南咖啡师、云南鲜花切花匠、云南白药师、云南茶师等劳务品牌代表们,通过一系列技艺展演和互动体验,打造出可观可感可体验的“网红展馆”;昆明花匠劳务品牌,则系统展示了花卉劳务品牌集群在助力高质量充分就业、赋能产业发展方面的创新举措与工作成效。

此外,上海长宁区与云南绿春县,上海浦东新区人力资源和社会保障局与云南怒江州人力资源和社会保障局分别进行劳务协作签约。云南代表团同步开展“直播三带”活动,通过“线上推介+实时互动+品牌宣传”模式,全方位立体化宣传,吸引线上近百万观众观看,进一步打响“滇字号”特色劳务品牌。

近年来,云南高度重视劳务品牌建设,依托高原特色农业、文旅康养等优势特色产业,围绕品牌培育挖掘、发展提升、壮大升级,建立劳务品牌政策库、专家库、项目库、人才库、赛事库,共培育打造“滇字号”特色劳务品牌265个,其中全国知名劳务品牌7个,省级劳务品牌69个,带动就业约600万人。

安徽举办全屋智能设计集成职业技能竞赛

本报讯 (记者 陈华)11月22日,第十届安徽省全屋智能设计集成职业技能竞赛总决赛在合肥落幕。大赛设置了智能硬件装调、制冷设备、燃气具安装维修等多个竞赛工种,吸引了省内众多行业龙头企业及驻皖机构积极参赛,全面展现了全省电子电器行业技能人才的专业水准。

本次大赛以“空间融智慧,匠心铸精工”为主题,紧密围绕安徽省十大新兴产业发展需求,突出展示了全屋智能行业从“单品智能”向“系统协同”的重要转变。参赛选手围绕不同应用场景,通过创新设计与系统集成,实现了空间美学与智能科技的完美融合。

值得关注的是,竞赛首次引入“芯片级”维修与电子数据提取等关键技术,为全屋智能系统的稳定运行提供坚实保障。同时,大赛特别增设康养和适老化改造创新项目,在展现行业技术领先性的同时,彰显人文关怀。

本届竞赛由安徽省商务厅、安徽省总工会、安徽省妇女联合会联合主办,安徽省电子电器服务业协会、安徽省财贸轻纺烟草工会、安徽省技能人才管理服务中心共同承办。竞赛组织方表示,通过智能面板、灯光控制、智能门锁、能源管理等产品的创新应用,竞赛推动了复杂系统向用户友好型解决方案的转化。

据了解,历经十年发展,该赛事已从单一的“技术竞争”平台,逐步发展为推动“生态共建”的重要载体。竞赛不仅为从业人员开辟了“全屋智能”新赛道,更为培养懂技术、善集成、能应用的复合型技能人才奠定了坚实基础。

“骑心守护微课堂”为骑手提供权益指南

本报讯 (记者 赖志凯)近日,北京市东城区人社局联合北新桥街道,在簋街试点推出全市首创的“骑心守护微课堂”,将新就业群体权益保障政策宣讲嵌入骑手“早会一刻钟”工作场景,让骑手在早会直接“捞干货、解疑惑、得果实”。

此次微课堂聚焦骑手关心的权益保障问题,东城区人社局工作人员化身“政策主播”,面向全体参与早会的骑手,重点讲解北京市新就业形态劳动者职业伤害保障(以下简称新工伤)的核心内容。

针对事故处理这一关键需求,工作人员现场拆解“三步法”指南:第一步,事故发生后,拨打专线电话寻求指导。交通事故拨打112、人社政策咨询拨打热线12333,其他问题可拨打官方咨询电话,本人要同步留存手机定位、时间、影像等证据;第二步,30天内通过平台发起待遇申请,超期可申请延期;第三步,完整保存事故关联订单、就医病历、一类银行卡等报销材料,确保后续流程顺畅。

为进一步强化落地效果,工作人员还为骑手“划重点”。工伤认定后需前往北京工伤定点医院就诊,若为异地就医,须提前完成备案手续,且先自费再走手工报销流程。同时,现场留存工作人员专属联系方式,让骑手遇到问题时能“一线通达”咨询,切实增强其工作安全感。

据了解,“骑心守护微课堂”是东城区人社局“每月一题”场景化创新举措,依托“部门联动+街道搭台+企业协同”模式,将“新工伤”政策从“纸上”落到从业者“心上”。该微课堂创新了政策宣讲形式,以“小切口”破解新就业群体权益保障“大难题”,用“微课堂”激活民生服务“大效能”,为推动新就业群体权益保障服务下沉提供了可借鉴的“东城经验”。



持续优化营商环境 支持企业创新转型

11月25日,在江苏苏州新研新材料科技股份有限公司,工人吊运冰箱面板半成品。

近年来,苏州市相城区持续优化营商环境,创新推出暖心营商16条,实实在在破解民营企业发展集中反映的问题,鼓励支持企业创新转型,切实推动民营经济发展壮大。

新华社记者 季春鹏 摄

广西河池多举措破解山区学校供餐难题,32万名学生受益

18分钟直达餐桌,山里娃娃吃上热乎饭

本报记者 庞慧敏
本报通讯员 韦志国 蒋少莹

上午11点15分,广西壮族自治区河池市金城江区的九圩镇中心小学食宿出锅,工作人员立即用恒温保温箱进行分装;11点20分,教师驾车开始配送,18分钟后抵达九圩镇梅洞小学。学生准时吃上热饭时,餐温仍保持在68℃。“一口热饭”的速度背后,是当地破解山区学校热食供应难题的有力举措。

改造食堂、创新供餐模式、优化餐食服务、多种菜色随意选择……为了让孩子在学校吃上一口热乎饭,河池市聚焦山区学校供餐难题,于2025年9月实现全市所有农村义务教育学校热食供应全覆盖,1153所农村学校、32万余名学生受益,推动学生餐食从“吃得饱”向“吃得好”“吃得热”转变。

多种模式打通送餐“最后一公里”

“以前冬天饭菜容易变冷,现在不仅送餐快,还在饭菜托盘下安装了保温系统,保证孩子的每顿饭都是热菜热饭。”11月26日,梅洞小学校长韦佳维向记者介绍道。

聚焦偏远教学点热食配送难、保温难痛点,河池创新推出“中心校枢纽+恒温速配”模式,即以乡镇中心校为枢纽,建立热食加工中心,统一烹饪后使用恒温保温箱(70℃~80℃)定时配送至周边5公里内的村小和教学点,学生可在餐食出锅半小时内吃上热

进一步关注餐食质量与服务

“现在学校食堂每天都有好几种菜可以选,像我喜欢的鸡蛋和豆芽几乎每天都能吃到,要是米饭不够还能免费添,再也不用怕午餐吃不饱了。”来自大化县新城初中的学生陆思琪以前总担心食堂菜口味单一,如今学校提供自主选餐,每顿都能搭配出她喜欢的组合。

据了解,大化县新城初中推行“自主选择+添餐制”,食堂设置多个功能窗口,每日

供应品类涵盖主食、荤菜、素菜、汤品等,米饭、猪肉、鸡肉、鸡蛋、时令蔬菜、鲜湿米粉、面食、骨头汤、紫菜蛋花汤等主食和菜品,学生均可按需自主挑选搭配。“学校实行选餐制以来,食堂的服务质量和学生的饮食体验均有提升,浪费粮食的现象也明显减少了。”大化新城初级中学副校长何东学说。

在实现热食全覆盖的基础上,河池进一步关注餐食质量与服务体验,推出“多元选餐”机制,设立自由选餐窗口和添餐区,提供6至10个菜品选择,构建“荤素搭配+汤品+小吃”的营养餐体系。针对不同学段学生的身体需求,提供差异化餐食,如低年级以软烂易消化食物为主,高年级增加杂粮和高质量蛋白。

记者了解到,自2025年9月10日起,都安县教学点由此前的“移动厨房+就近保障”机制、“定制设备+专人专送”模式调整为家庭(个人)托餐,通过灵活方式保障供餐。目前,河池市营养餐“热食”供餐100%全覆盖。

大化县教育局局长梁拓表示:“我们逐步推行营养午餐选餐制度,将在大化二中、大化新城中学试点的基础上总结经验,在全县铺开,让每一位学生吃到健康、安全、营养、卫生的食品。”

建立持续稳定的资金保障机制

为推进营养餐热食供应,河池建立持续稳定的资金保障机制。一方面,将食堂从业人员薪酬、设施采购与运维等资金纳入市县

财政预算,专项列支教育费附加,多年来累计投入超8000万元,重点用于食堂新建改造、热食加工及保温设备采购,并为偏远教学点配置配送车辆和保温箱。

另一方面,结合山区教学点分散的现实,推进“资源整合+精准供餐”双轨模式。对规模过小的学校(学生数少于50人)实施整合撤并,近两年共整合295所小规模学校,优化就餐资源配置;对暂时无法撤并的教学点,则采取家庭托底、送餐到点等方式,确保无一学生因地理位置吃不上热饭。

同时,河池以“食堂标准化改造”为抓手,全面推进热食供应能力建设。市级统筹安排4756万元推进食堂新建、改扩建及功能优化,累计完成食堂(伙房)建设改造4.5万余平方米,并为所有学校配齐高效节能灶具、不锈钢操作台、电热保温桶、留样冰箱、温度监测仪等设备,实现“明厨亮灶”全覆盖。

此外,还建立“教育局—学校—岗位”三级责任机制,实现热食采购、加工、配送、留样全流可追溯。引入家长参与的“膳食监督委员会”,畅通反馈渠道凝聚社会监督力量,创新“食药监+学校”联合巡查机制排查隐患,每月开展食堂与配送环节全覆盖检查。2025年以来,累计开展食品安全培训2110人次,整改隐患27处,实现热食供应“零事故”。

截至2025年11月,河池共筹措营养膳食补助经费2.96亿元,已下达资金2.45亿元,累计完成支付1.54亿元,确保农村义务教育学生能够足额享受到每生每天5元的营养膳食补助。